
   

 
GIÁO ÁN GIẢNG DẠY VỀ BÁC HỒ - Khối 12  

Bài 1: Câu chuyện về bài thơ nổi tiếng của Bác Hồ 
 căn dặn  thanh niên 

 
I/MỤC TIÊU 

1) Kiến thức:  
- Nhận biết được vẻ đẹp trong tư tưởng đạo đức Bác Hồ qua câu chuyện này: luôn 
quan tâm đến Thanh niên và  nêu cao bài học về ý chí quyết tâm không bao giờ thỏa 
mãn  

2) Kỹ năng: 
- Rèn luyện kỹ năng làm việc, thảo luận nhóm 
- Hiểu và trình bày được vai trò và ý chí quyết tâm trong đời sống. 
- Sống có haoì bão, luôn có ý chí vươn lên không bao giờ thỏa mãn với những gì mình 
đạt được. 

II/ CHUẨN BỊ 
- Chuẩn bị các tài liệu: ‘Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh 
Lớp 12’, ‘Những mẩu chuyện về tấm gương đạo đức của Hồ Chí Minh’ 
- Chia lớp làm 4 nhóm, chuẩn bị những nội dung theo phân công của GVCN 

III/ PHƯƠNG PHÁP 
- Phương pháp kể chuyện, hoạt cảnh. 
-  Kết hợp với đàm thoại, đặt vấn đề, thảo luận vấn đề, giúp học sinh sôi nổi, hào hứng 

và tiếp thu bài tốt hơn. 
- Phương pháp trình bày một vấn đề. 

 
II/ CÁCH THỰC HIỆN HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC 
 

Hoạt động của Giáo viên Hoạt động của Học sinh  
1. Hoạt động 1: 

- GV (hoặc nhóm phụ trách) kể lại câu chuyện “Câu 
chuyện về bài thơ nổi tiêng của Bác Hồ căn dặn 
Thanh niên” 
* GV đặt các câu hỏi: 
- Đầu tiê Bác Hồ hỏi đội Thanh niên xung phong điều 
gì? Tại sao Bác Hồ lại hỏi như vậy? 
- Mọi người đã trả lời câu hỏi của Bác: “Đào núi 
không khó là không đúng, nhưng khó mà con người 
vẫn dám làm là làm được. Chỉ cần cái gì?” như thế 
nào? 
- Để dám làm và làm được những công việc khó khăn 
như đào núi, theo Bác Hồ con người cần điều gì? 
- Em hiểu thế nào về bốn câu thơ Bác tặng thanh niên? 
 

2. Hoạt động 2: 
- Chia làm 4 nhóm thảo luận về bài học rút ra từ câu 
chuyện trên ?  
- Không có ý chí, luôn thỏa mãn với chính mình sẽ dẫn 
đến hậu quả gì ? 

- Đọc một số bài thơ của Bác về ý chí, nghị lực của con 
người 

- Tham khảo một số bài thơ của Bác 

 
- HS lắng nghe 
 
 

� HS hoạt động cá nhân 
- HS trả lời cá nhân 
 
 
 
- HS trả lời cá nhân 
 
 
- HS trả lời cá nhân 
 
- HS trả lời cá nhân 
 

� HS hoạt động nhóm 
- Đại diện nhóm trình bày 
- Các nhóm khác bổ sung 

 
 
 
 



   

+ “ Gạo đem vào giã bao đau đớn 
Gạo giã xong rồi trắng tựa bông 
Sống ở trên đời người cũng vậy 
Gian nan, rèn luyện mới thành công” 
+ “ Thân thể ở trong lao 
Tinh thần ở ngoài lao 
Muốn nên sự nghiệp lớn 
Tinh thần càng phải cao” 
+ “Sáng ra bờ suối tối vào hang 
Cháo bẹ rau măng vẫn sẵn sàng 
Bàn đá chông chênh dịch sử Đảng 
Cuộc đời cách mạng thật là sang"  
+ “Thơ xưa thường chuộng thiên nhiên đẹp,  
Mây, gió, trăng, hoa, tuyết, núi, sông;  
Nay ở trong thơ nên có thép,  
Nhà thơ cũng phải biết xung phong”. 

+ “Gà gáy một lần, đêm chưa tàn,  
Chòm sao nâng vầng trăng lên đỉnh núi mùa thu;  
Người đi xa đã cất bước trên đường xa,  
Gió thu táp mặt từng cơn từng cơn lạnh lẽo.  
 
Phương đông màu trắng chuyển thành hồng,  
Bóng đêm còn rơi rớt sớm đã hết sạch;  
Hơi ấm bao la khắp vũ trụ,  
Người đi thi hứng bỗng thêm nồng”. 

3. Hoạt động 3: Thực hành, ứng dụng 
GV đặt các câu hỏi: 

- Theo em, ý chí quyết tâm có ý nghĩa thế nào trong 
cuộc sống? 

- Em hãy kể một câu chuyện thể hiện ý chí quyết tâm 
của con người. 

- Mục tiêu sau khi ra trường của em là gì? Hãy kể ra 
những hành dộng thể hiện sự quyết tâm của bản thân 
để đạt được mục tiêu đó? 
Hoạt động 4: Củng cố dặn dò 
- Câu chuyện này có ý nghĩa gì ? 
- Nhận xét tiết học, chuẩn bị bài cho tháng sau 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

� HS hoạt động nhóm 
- Thảo luận và chia sẻ với nhóm 
kết quả làm việc cá nhân của 
mình 
- Đại diện nhóm trình bày, các 
nhóm khác bổ sung 
 
 
 
 
- HS trả lời 

 

 


